ЖСН: 770322401738
БАЛТАБАЕВА Шынар Айткалиевна,
№20 мамандандырылған лицейінің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Жетісу облысы, Талдықорған қаласы

[bookmark: _Hlk128643660]СУ – ТІРШІЛІК КӨЗІ

	[bookmark: _Hlk128643779]Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаты:
	[bookmark: _Hlk128643805]6.1.5.1 Тыңдалған мәтін мазмұны бойынша жалпы және нақты сұрақтарға жауап беру, мәтіндегі ақпаратты шынайы өмірмен байланыстыру;
6.3.3.1 Сынылған тақырып бойынша деректер жинақтай отырып, графиктік мәтін (диаграмма, кесте, сызба) түрінде құрастыру;
6.4.4.1 Сөйлемдегі есімдіктің қызметін түсіну, есімдікті зат есім, сын есімнің орнына қолдану.

	[bookmark: _Hlk128643831]Сабақтың мақсаты:
	· [bookmark: _Hlk128643886]Тыңдалған мәтін мазмұны бойынша жалпы және нақты сұрақтарға жауап береді, мәтіндегі ақпаратты шынайы өмірмен байланыстырады;
· Ұсынылған тақырып бойынша деректер жинақтайды;
· Графиктік мәтін (диаграмма, кесте, сызба) түрінде құрастырады;
· Сөйлемдегі есімдіктің қызметін анықтайды, есімдікті зат есім, сын есімнің орнына қолданады.
ЕББҚ : ( өзіне сенімсіз, пәнге деген қызығушылығы төмен)
· Тыңдалған мәтін мазмұны бойынша қойылған сұрақтарға жауап береді ;
· Ұсынылған тақырып бойынша деректер жинайды, диаграмма құрастырады;
· [bookmark: _GoBack]Зат есім, сын есім  орнына жұмсалып тұрған есімдіктерді пайдаланып сөйлем құрайды.

	Ойлау дағдыларының деңгейі
	Білу, түсіну, қолдану

	Сабақтың барысы

	Сабақтың кезеңі/уақыты
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақың басы

Ұйымдастыру

7 минут
	Оқушылармен  сәлемдесу, сабаққа қатысымын  тексеру, сыныптың  назарын  сабаққа  аудару.

Психологиялық ахуал орнату.
«Жүректен жүрекке» әдісі арқылы

«Күн сәулесі» әдісі арқылы өткен білімді тексеру.
	Сәлемдеседі, назарларын сабаққа аударады.
Шаттық шеңберін құрып, жүректің суретін бір - біріне ұсыну арқылы ізгі тілектерін айтады.
Оқушылар тақтадағы күннің бетінде орналасқан бұлттардағы сұрақтарға жауап береді.
	


ҚБ: Мұғалімнің мадақтауы, ынталандыруы арқылы
	


Жүрек суреті

Күн сәулесі суреті

	
Сабақтың ортасы

5 минут
	[bookmark: _Hlk128643994]«Дұрысын тап» әдісі.
Берілген сөйлемдерден есімдіктің қызметін және зат есім, сын есім  орнына жұмсалып тұрған есімдікті анықтауға кесте беру.
ЕББҚ
зат есім, сын есім  орнына жұмсалып тұрған есімдіктерден сөйлем құрастыру мақсатында есімдіктерді ұсыну.
	Кестедегі берілген сөйлемдерден есімдіктің қызметін және зат есім, сын есім  орнына жұмсалып тұрғанын анықтайды.
ЕББҚ
зат есім, сын есім  орнына жұмсалып тұрған есімдіктерді пайдаланып сөйлем құрайды
(өзің, әлдекімдер, кейбір,ешқандай)
	
ҚБ:Өзара бағалау
«Екі жұлдыз, бір тілек» арқылы бағалайды
	

Ресурс №1




	(Жаңа білім)


15 минут
	«Балмұздақ таяқшалары» әдісі арқылы топқа бөлу.


Тыңдалымалды кезеңі:
«Бес қадам» әдісі. Тапсырманың нұсқаулығымен таныстырады.








Тыңдалым кезі.
Тыңдалым жүзеге асырылады.


Тыңдалымнан кейінгі жұмысты ұйымдастыру.
«Қарлы кесек » әдісі арқылы ойлау деңгейлеріне негізделіп құрылған сұрақтарды оқушыларға АВС деңгейіне қарай бағыттап ауызша сұрау.

ЕББҚ: білу, түсіну деңгейіндегі сұрақтар беру.
	Боялған үш түрлі балмұздақ таяқшаларын алып үш топқа бөлінеді.
Ортаға әр топтан 3 оқушы шығады.
1.Суға қатысты 5 етістікті айтады
2.Суға қатысты 5 сын есімді айтады
3.Судың қандай күйде болатынын айтады.
4.Суды қандай мақсатта қолданатынын айтады.
Оқушылар мәтінді мұқият тыңдайды.
Мәтін мазмұны негізінде қойылған жалпы және нақты сұрақтарға ауызша жауап береді.
Суды зерттеген кім?
Біз судың қандай қасиеттерін білдік?
Су біздің эмоциямызды, сезімімізді, сөзіміз бен дұғамызды, музыканы  қабылдайтынын қалай дәлелдеген?
Алынған ақпарат негізінде қандай қорытынды жасадым? Бұл онымен қалай байланысты?
Судың қасиеті барына сенесің бе? Бұл қисынды ма және не себепті?
ЕББҚ: тыңдалым мәтіні бойынша сұрақтарға жауап береді.
( Суды зерттеген кім? Біз судың қандай қасиеттерін білдік?Адам ағзасына судың пайдасы қандай?)
	


ҚБ: Мұғалімнің мадақтауы, ынталандыруы арқылы













ҚБ: Мұғалімнің мадақтауы, ынталандыруы арқылы
	Боялған балмұздақ таяқшалары

Ресурс №2













Су қасиеттері – "Қостанай таңы" газеті (kostanaytany.kz)

№3 ресурс

	Функционалдық сауаттылық тапсырмасы
10 минут
	[bookmark: _Hlk128644328]«Салыстырмалы диаграмма» әдісі арқылы топта диаграмма құрастыру мақсатында тақырып ұсыну, алынған деректер бойынша салыстырмады диаграмма құрастыруға  нұсқау беру.
ЕББҚ
Сандық мәліметтер арқылы диаграмма құрастыруға нұсқау беріледі.
	Ұсынылған тақырып бойынша мәтіннен деректер жинақтайды
топпен салыстырмалы диаграмма құрастырады.
ЕББҚ
Сандық мәліметтер арқылы диаграмма құрастырады.
	Өзара бағалау
ҚБ: «Бағдаршам» әдісі
	https://startinfo.kz/buisness/araldun-ecologialuc-problemalaru/?ysclid=letreeqoaz934972879
Ресурс №4

	Сабақтың соңы
Бекіту
3 минут
	[bookmark: _Hlk128644461]Google Forms арқылы сұрақтар ұсыну.
	Google Forms арқылы берілген сұрақтарға жауап береді.
1.Суды неге тіршілік көзі деп атайды?
2.Судың адам өміріндегі маңыздылығы қандай?
3.Судың қасиеті  туралы не білдіңдер?
4.Есімдік зат есім мен сын есімнің орнына қалай жұмсалады?
	ҚБ: Мұғалімнің мадақтауы, ынталандыруы арқылы
	Google Forms әдісі
https://forms.gle/MjyUBJLiEGXAToreA

	Кері байланыс
5 минут
	«Дейін - кейін» стратегиясын түсіндіру.
	Оқушылар жаңа білімге дейін не білді, жаңа білімнен кейін не білгендерін жазады.
	
	



